Def. 2 Pfirozené &islo p>1 nazgvime prvoéislem, pravé kdyZ md pravé dva pfirozené délitele.

Pfirozené ¢islo a>1, které neni prvoéislem (tj. mé vice neZ dva pfirozené délitele), nazyvame
sloZzenym &islem.

O tom, zda dané ¢islo je prvocislo nebo sloZené ¢islo, miiZeme rozhodnout pomoci tzv.
FEratosthenova sita nebo podle véty 3.

Véta 3. JestliZe pfirozené ¢islo @ neni délitelné Zidnym prvocislem mensim nebo rovnym
Va , pak a je prvodislo.

Pt. Zjistéte, zda 173 je prvocislo nebo élsicné &islo.
{173< 14, proto budeme zjistovat, zda dislo 173 je délitelné nékterym z prvotisel 2, 3, 5, 7, 11, 13. Cislo 173
neni délitelné Zadnym z téchto prvodisel, proto je prvocislem.

Véta 4. Kazdé slozené &islo a lze vyjadiit pravé j ednim zptisobem ve tvaru soucinu
konetného podtu prvocisel : :

=n%_ = Sk
a=p,/-p* P,
kde py, pa, ---.» Px jsou prvocisla, e jsou nenulova pfirozena ¢isla.
Tento zapis se nazyva prvodiselny rozklad prirozeného ¢isla a a p, py, .-..., Pk jsou tzv.
prvodinitele rozkladu.

Pr. 600=2°.3'.5

Def. 3 Spoledny délitel pfirozenych &isel a, b je kazdé prirozené &islo d, pro které plati d a
a d b

Def. 4 Nejvétsi spoleény délitel piirozenych &isel a, b je ten ze spoleénych déliteld, ktery je
délitelny vSemi spolecnymi déliteli. Oznacujeme D(a,b).

Pozn. V mnoziné pfirozenych &isel Ize téZ Fci, Ze nejvétsi spoledny délitel je nejveétsi
(maximalni) &islo ze spoleénych déliteli.

Def. 5 Piirozens &isla a, b se nazyvaji nesoudglna, pravé kdy?z je jejich nejvétsi spolecny
délitel roven 1. .= D(a,b)=1

Def. 6 Piirozena &isla a, b se nazyvaji soud&Ina, pravé kdyz je jejich nejvétsi spolecny délitel
vét§inez 1. D(ab)>1.

Def.7 Spoleény nasobek piirozenych &isel a, b je kazdé piirozené &islo m, které je délitelné
obéma Cisly a,b,j. 2 m a b m.

Def. 8 Nejmensi spoleény ndsobek prirozenych &isel a, b je ten ze spolecnych nasobki,
ktery je délitelem v3ech spolednych nasobki ¢isel a, b. Oznacujeme n(a,b).

Pozn. V mnoziné ptirozenych &isel lze t& fici, Ze n(a,b) je nejmensi Eislo z kladnych
spoleénych nasobki ¢isel a,b.

Pozn. Definice 3 — 8 lze rozsifit na libovolny konecny podet pfirozenych éisel aj, ..., an.

Uréovani D(a,b) a n(a,b)

1) pomoci Euklidova algoritmu
2) zrozkladd &isel na soudin prvodiniteld

ad 1) Euklidiv algoritmus vychédzi z véty 7.1 (uc. na str. 189).

Podle této véty plati: JestliZe pfirozené &islo a dava pii déleni nenulovym pfirozenym ¢islem
b zbytek z, tj. a=b.q+z a z<b, pak nejvétsi spoleény délitel ¢isel a, b je roven
nejvetsimu spoleénému déliteli &isel b, z, tj. D(a,b) = D(b,z).

Tim pfevadime problém uréeni D(a,b) na urceni D(b,z). Cisla b a z jsou mensi nez &isla a, b.

Pi. Zjistéte D(268, 80)

268: 80=3 neboli 268=80.3+28
28

80:28=2 80=28.2+24
24

28:24=1 28=24.1+ 4
4

24:4=6 24=6.4

0 .
Nejvétsi spoledny délitel &isel 268 a 80 je ¢islo 4, tj. posledni nenulovy zbytek pfi postupném déleni.

Nejmensi spoleény nasobek &isel a, b pak lze vypogitat podle véty 8.2 v ucebnici na str. 191.
Véta 4: Pro kazda dvé pfirozend Cislaa, bplati :  n(ab) . D(ab)=a.b

ad 2) Uréeni nejvétiiho spoleéného délitele a nejmensiho spoleéného nisobku z rozkladu
danych ¢isel na soudin prvoéiniteli.

Nejvétsi spoleény délitel danych ptirozenych &isel je soudinem vech prvociniteld,
kteii se soucasné vyskytuji v prvoéiselnych rozkladech viech danych &isel, a to s nejmenSim
s vyskytujicich se exponenti.

Nejmensi spoleény nasobek danych ¢isel je soucinem viech riiznych prvociniteld,
kteft se vyskytuji v rozkladech danych &isel, a to v nejvétsi mocniné.

Pi. Zjistéte D(108,90) a n(108, 90).
108 =22 3° 90=12.3".5
D(108,90)=2.3%= 18
n(108,90) = 22. 3. 5=540

Uréeni poétu viech prirozenych délitelit daného piirozeného &isla:
Vétas: Je-li a=p.p™. ... p™ prvoliselny rozklad prirozeného &islaa > 1, pak pocet
viech pfirozenych délitelt &isla a (ozn, 9 (a)) je uren takto:

9@ =(er+ e+ 1). ... (ex+1)

Vsechny piirozené délitele ¢isla a uréime jako viechny moZné souciny prvoéiniteld, pfi¢emz
kazdy prvoéinite‘l’, probﬂllé v§ec12my mocniny od 0. po tu, ve které se vyskytuji v rozkladu.
Pi: | 3 3 3 s

295545 3 9 90= 2.32.5
20 SIS 15 45
FEISY 6 18 9(90) = (1+1) . (2+1) . (2+1) =12

2t5'l10 30 90




